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The saying *Saat vaar, nau tyohar’ (Seven days.
nine festivals) is associated with which state of
India?

Choose the mest appropriafe answer (rom the

options given below:

(A) Odisha (B) Gujarat
{C) Rajasthan (DY Bihar
(E)  Question not attempted

g7 9T A FNEC TR FEEE N % fw T @
dafady

Prfftan et § & waffires suge sa0 T
(A) 3ffem (B) T
A€T TN (D) fiEw

(E) Fgafaws

In Rajasthan, inserting a gold nail in the middle
of teeth by women is called:

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Baari (B) Borla
(C) Daamana (D) Choonp
(E) Question not attempted

mwﬁqﬁaﬁﬂmznﬁ%mﬁ?rﬁm
ST F FE AL

Frferfiae fomresit & wraifires 3age T00:
(a) =t (B) W

(€) 7 s

(E) Fqafaya

In Rajasthan goddess Sanjhi is an incamation of:
Choose the most appropriate answer l'rum the
options given below:

(A) Seect (B) Parvati
(C) Laxmi (D) Usha
(E) Question not attempted
warear ¥ ¥t wieh o w5 s
ﬁﬂ%ﬁaﬁtﬁﬁﬂmmmﬂi
(A) LBy ard
(C) ekt (D)
(E) refawa
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According to the 2011 census. which district had
the highest sex ratio in Rajasthan state?

Choose the most appropriafe answer from the
oplions given below:

(A)
(B)
()
(D)  Dholpur

(E)  Question not attempted

2011 ﬁmﬁwﬂmﬁmﬁm
ﬁ?ﬂ ECh: 8y

Jaipur
Dungarpur

Jaisalmer

(A) sHF3

|

(C) e
(D) HagE
(E) IFFaf@aws

Which of the following districts had the highest
literacy rate in Rajasthan according to 2011 cen-
sus?

Choose the maost appropriate answer from the
options given below:

(A) Tonk

(B) Churu

(C) Kota

(D)
(E) Question not attempted

201 1 Y SRTURT 36 TR et § § Toe
3 forer e o e ) s T
mﬁnﬁwﬂﬁﬁmmmaﬁ
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6 \I On combining Q@ classes of studenis Imving

r'/}\j

\_‘_\_\_ﬁ‘

8

(E)

average marks 28 and 40 respectively, the overg))
average obtained .«‘1[') marks. What is the numlyey
of students in the first class il'the second elass hpe
35 students?

FHI ﬁﬂaﬂtquaﬂuﬁmaﬁﬁﬁ1ﬁﬂmm3ﬁ
ﬁ‘ﬁﬁﬁﬁﬂﬂ;{ﬁm\hfﬂiﬂ swd 37 30 Yy afy
70 a4 35 o7 #, Y weel wn § o A gy
F — 4

(A)
(1

150 (B) 130
175 < (D) 70
Question not atlempted / S1TaftE wxy

I3

A sold a piece oflanjt] to B at a gain of 20% and
BsoldtoCata gain ?f 10% . I C paid Z 2,64,000'
for it, at what price \\:ould;ﬂ. have purchased it? {

Aﬁwﬁr%mmzﬁ‘rzﬂ%mmaﬁ%ﬂﬁtﬁ

Yy

mﬂ%mmamcaﬁﬂmmﬁc@ "“"C
wfawe 2,64 {}GD?EE!HT%__—A I3 frad At
qr S

(A)  T1,70,000 i_ (B) 2,50,000 F
(C) 2,220,000 ; (DF ¥2,00,000

Question nof'dttempted / HTATTH o

i

(E)

The gland that sec%cs insulinis
prolonged low sg{czrenon of insulin lcads

[~

Choose the most {appropriate answer from the

8 e o 18 3
Uil Lll\Lll 1Al Cll | [eRzqen|

9

=

options given below{

(A) Pituitary, Diabetes

(B) Pancreas, Diabetes

(C)  Thyroid, GSut

(D) Pancreas, oult

(E) Question not attempted

ot
afgﬁmsgﬁﬂmmm%
afert e AT T ““"‘%ﬁ'
ﬁmﬁ:faahﬁaﬂwﬁﬁﬁmw

LK) ﬁzﬂzﬂm“ﬂuﬂ

(B)
(C) YrUSs, ﬂmrﬂﬁ'ﬂﬂ
AT, n]ag (nfeam)

G

(D)
(E) i 94

KiM| @

AK1DS does not spread throtgh'e
Choose the most appropriate answ
options given below:

er from the

(A)  Infected mother to foetus ¢

(B)  Handshake with the patient b

(C) Transfusion of contaminated I:llbnd

(D)  Use of infected syringe ’ :

(E)  Question not attempted :
AIDS (T8H) gy At e B
LS Rl e ——

— 2}

(A) A LH o
B wift wafer @ g faerrn

(C) HPHTHd T2k &1 ATIH

(D) i §qE &1 war :

(E) Hqui s

Match List-I with List-11, )
List-1 List-11 - *
(Type of {Snurce o{ waste)
waste) o

a. Pen Drive L Hospital waste

b.  Usedsyringe IL  E-waste_

G Not easily L Kjtr:heni';va.sre
degradable. =
waste v

d. Vegembte 1V. Plastic ma{mals

- Iaﬁ’r ajﬂ na g&iﬁﬁ-&ﬁm ¢ :
et TEt-11 (3rafire
(3rafire o -
swrm

d.

ol S mm
ﬁiﬂi (ﬂi} By

c. omEAR ML whfqmq swfire
arqafea 3 5§
B el N

. wiert ﬂ:m N e it

Choose the most appropriate answer from the

options given below: i

mﬁﬁqnqﬁma&ﬂwﬁwmmgﬂl

(A) u-IV,bh-ULe-lLd-1 [~
T ae b eIV d- v

(C) a-Lb-llc-ULd-1V N

(D) a-Lb-IV,e-lLd-1 N

() Question not attempied /

id.,.,



an eye, light is focused on:
11 Palash forest is Not found in which of the | 14  In the normal hum f .
following regions of Rajasthan? Choose the most appropriate answer from the
DI K€ onr PPropriate answer from the r options given below:
options given below: .
(A)  Ajmer (B)  Udaipur (A)  Retina
(C) Jaisalmer (D) Alwar (B) Iris
(E)  Question not altempled N
mﬁﬁmwm%mmﬁ@ h (C) Lens
LS LS _ i (D)  Pupil
(A) sy b ,_,___W'ﬂﬁ: (E) Question not attempted
5 (B)  zagR :
A= e (D) e T A 3 3 e S A g ‘
®)  srgha s Frsferfian formestt & & wrartfires wges o w3,
L
e
12 Atthetime of integration of resent Rajasthan, iyt (&) }E?T""fﬁ'ﬂli S
P ) 1ia e
the first phase, which was the first ETOUp 10 bey] I (B) smfmafade
formed? )
A+ () W
Choose the most @PPropriate answer from (he. [
options given below: - O e
(A) " Rajasthan Union A (B) qefmws
(B)  United Rajasthan -
(C) Matsya Unijon = :
(D)  Greater Rajasthan 935 Select the option among the following against
(E) " Question not attempted ?L——i which regular ref] ection will take place:
Frerfafas e 2 waifeds sugm vy, [ options given below:
() TemIEE ®) g v N2 (W) Piece of paper
(EJJ mﬁ ® iIE :: (B)  Polished Smooth wooden table
N W (O ‘Cardboargd surface
13 Who was the first Rajasthani lo be awarded lhc:: (D) Chalk Powder
= Sapmeer Cheln? i fiom I (E)  Question not attempteq
Choose the most appropriate answer fro
options given below: Tt % & ﬁ‘ﬁﬂﬁﬁﬁ_ﬂ._ﬁmﬂ Frafim
(A) Shaitan Singh (B) Piru Singh TR R b
(C)  Surendra Singh (D) d""-‘d Prakash Frefoften ﬁwﬁ%mﬁaa@mﬁ
(E) Question not attempte S
Rt 7 @ wef B A o T A (A) T TR o
" - B mﬁgﬁﬁﬁhﬂ&j
ﬁm%ﬁqaﬁa?-q‘iﬁﬁmfﬁarmgmmgi: (© wé
(A) dmfde ) diefiw e T
; R (D) i 32
©) g=xfiz (D) 9% wEmT -
E) .:-qiilﬂil
) o { * | Contd..,
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16 Which of the following is an incorrect stalemeny
with reference 1o light?
Choose the mast appropriate answer frogy, the
options given below:
(A} Two mirrors inclined 10 cach other give
single image.
yB)  Splitting of light is known ag dispersion.
(C)  Incident ray, reflected ray and the Normal
J drawn at the poimt of incidence 0 the
reflecting surface, lie in the same plane,
(D) Regular reflection takes place from shin
and smooth surface. d
(E)  Question not attempted
Eﬂ%ﬁaamn}ﬁﬁ a#q-muma;mqg{“;{_
ﬁﬁﬁ!ﬁﬁ?{ﬁﬁﬁﬁ%ﬂ'ﬂfﬁﬁmﬁmﬁq_
T TR S A D 2w o S
Y . =
(B)  sihrar 7 fonse €1 webols sy, T
_(©) mﬁm@ Wmaﬁtqm?ﬁm
& ST fag o wftar mr v cigen
Wﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬁﬁlu o
(D) Trifim woads wwwer i Rt s @
T T
(E) srafawy

(18)

F

*
e

S

laran®

With reference to laws of reflection which of the

following is the correct statement?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

A person used to saye | of his incofnef Aner
\wo years his income increased by 20% but he
could save the same amount as before. By how
much percentage hag his expenditure increased?

uh S AT g 10%% a1 et 21 21 ad a2

RARLR TP S s——
il

(A) 2‘1%‘% 25&

9

Mzz%%

Question not attempted / Bﬁ‘ﬂﬁ?l w4

(B) Yo
L,
©) 233%

(E)

i)

' In a box there are three rows of toffees, The first

row has 60% more toffees than the second row
and third row has 40% less toffees than the second
row. If the total number of toffees in the box are
96, then the number of toffees in third row are:

s e o 2 S et it 4 et e
60% e G & ot vt vam 3 qwdt & 0%
5 8% 81 a2t < e et 96 2, 1 e

(A) Angle of incidence is always lesser than
the angle of reflection.
(B) Angle of incidence is always equal to the
angle of reflection.
(C) Angle of incidence is always zero.
(D) Angle of incidence is always greater than
the angle of reflection.
E uestion not attempted
'{ugaﬂz% Frasit 3w # Frifera # 3 A1
m ; .
Frrfeafara famed # & walfira 79 30 ,,a,:f]'},l
(A) TyeE I w&T muﬁjﬂj% -
BT AT F1v e Lok

(C)  3¥aaa v g v e &

0y et wad A A AT

Gurukul

(E) sfafa s

mﬁz‘maﬁm@rﬁ-

(A) 16 By 12
) 15 JPTT 18
(E)  Question not attempted / ﬂﬂﬁﬁﬂ o

@ The percentage ditlerence between a% of b and

b% of o, is:
b T 0% 3T o 1 ba HT S wfivera A -

(A) .VLH( (L
o [ o

() Question not atiempted / STRTE W

I Cantd

(ab)%

1%
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@ If the cost price of an nm_ple i1s 80% of the selling

24

~ 40 litres of a mixture of milk and water conlains
25% of water. 10 litres, of water is added in the
mixture. The percentdge of milk in the final
mixture is: =
qu sttt & 40 Fera 3 fivsror § 259 wrsft 21 fipsor
ﬁ mi%mmaﬂtfﬁﬂﬁﬁmt A ot e firsmon
Fmavfmd O
(A)_ T0% @ 65%

(D)

uff/ 60% 75%

(E)  Question not attempted / A oy

P L
The average age of a huShnnd wife and their only
child is 22 years. er.- years ago the average age
of husband and wife Wa$ 26 years. The present

ageofthe childis: (]

(A) 4 years (B) 3 years

(C)  2years (D) 5 years

(E)  Question nntattgﬁ?pted '

ufe, Tt 3R U = Y adera 3w 20 4 & oy

ﬁqﬁqﬁﬁm%aﬁﬂaﬁﬁm
[‘.

M aTd tB) 3

(© 2a§ pg) 5

(E) rgafeawy N

price, then the profit percent is:

qﬁﬁmﬁmmmn@mm asrau%
2, ar ey wfera @ w aa—
(A) 22% .mr 25%
(C) 30% @) 20%

(E) Question not angﬁfpt:d / SR v

Meja Dam is located imhwhich of the following
places of Rajasthan? (2

Choose the most appropriate answer from the
options given below; -

(A) Kota “P} Bhilwara

(C) Udaipur [(D) Tonk

(E)  Question not atfempted

fraferfian & & oo i FFe e e ot |

d
ﬁqﬁ{m&wﬁﬁtﬁhﬁbﬁzﬂwmﬁ
(A) = fferargt

(C) @R D) @

(E) suf@ug

KIM| ¢

E

(

25

—
W\

Uuru K.Ell larana

Bisalpur Dam has been constructed on which of

the following rivers Q&annsthan?

Choose the most appropriate answer from the
oplions given belowt™
(A) vin)
{C) Chambal rivcg;';{ D)) Banas river

(E)  Question not u',llFmplcd
ﬁﬂ%ﬁﬂﬁﬂﬂﬁ%ﬁﬁﬂ_ﬁjhmah
1 oyt for a9
ﬁﬁ%ﬁaﬁmiﬁmﬁwmﬁw?
aftw  plp) wr A
FEA T [ (D T4

yqafmay o

O

Luni river Saraswali river

(&)
(E)

EIJWhere is Pichola IaIE;'! [ Rajasthan situated?

(A) Bhilwara ((B)  Udaipur
(©) (D)  Ajmer
(E) Question not gqr.gempted

e <6 feen Hiw Faf fwa
(A) e i‘u&r‘m
(C) wrmaT N(D} K E

(B) srmfeawa c«.r

Banswara

In camel's milk whcﬂ of the following vitamins
is found in lowest agpunt?

Choose the most dppropriate answer from the
options given below: ™

(A) VitaminB, ™

(B) Vitamin B, o

(C) Vitamin By ¢

(D) Vitamin B, O

(E)  Question not attempted

Pl 38 $e & i o e s

AR W
ﬁﬂ%ﬁaﬁm%w&mmmﬁ
(A) ﬁaﬁwu‘
faRifim B,
() faafmn,
0y faafmp,

(B)  orqafe u

51221
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28 Animal husbandr:.' does not include:

Choose the mogy appropriate options from the

given below:

(A)  Poultry farming

(B Zoo Management
(C)  Fisheries

(D) Breeding of livestock
(E)

Question nog attempted

SITeE # e

Fresfeften et 2 watfres swgm s
(A)  Fa%e qrem

JLB'}’ ""v'%mjt_;auq

(C) =& s (nfeead)

(D) T 1 Y

(E) sza?rﬂ?r_;;

29 Which of the following statements is not correct
about camel?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

Vitamin C is not found in camel milk.

(A)
(B) Bactrian camel has two humps.
(C) Camel hamp do not store water, they are

. full of fat.

| (D) Dromedary camel has only single hump-
(E) mr attempted
Wﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ-ﬂfﬁﬂ
3 e e, fareredt ﬁﬁaﬂﬁmﬁ;
(A) ﬁ%wﬁﬁaﬁ#@mmm -

_-_—r_._-h-_—-_-.
Sz FAFAEAE
() afgH k. i, AT

i g
& -

&

30

(D) Fht 3 e LI

)~ HuE
KLM)| &

Laxmi Niwas Mittal, born in Rajasthan is a
famous personality in the field of:
Choosc the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Sports

(B) Science

(C) Industry

(D) Medicine

(E) . Question not attempted

_ srech rare fier, o = e # g 8. FH
ReTARE R

St faremedt i & wratfire Juge IR
Tl @

o8 fam

) ferfeeen
() smufays
.-

——
?‘ “fla Arun, an artist bomn in Rajasthan is from the
ield of

peel-hoOSe the most appropriate answer from the

““Bptions given below:
\ﬁ.ﬁ.) Kathak dance
:B) Poetry

el C)

-

OE) Question not attempted
Wﬁ@ﬁé@@ﬁ@jﬁﬁdﬁaﬁ
ﬁﬂﬁhﬂﬁwﬁﬁﬂmmm;ﬁ:

A N T
(B) ﬁﬁE

(C)  w-umy wrfra
(D) fawwem
(E)  orferws

Folk - Pop Music

Painting

| Contd
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t“\ Chitrangda Singh, an artist rom Rajasthan is ’(‘3.?} Which of the following vaccine is used for

most famous s a/an; broilers in poultry?

Choose the most appropriate answer from the Choose the most ﬂpprﬂpﬁﬂ'? answer from the
options given hchm’“ aptions given helow: {

(A} Aclress [‘- (A) Ranikhet Discase Vn*t:'cinc (F strain)

(B)  Musician Ul (B)  Raonikhet Disease V:g:::c;nc (RyB Vaccine
(C)  Sculpture ﬂ;‘ki (C) Ranikhet Discase ‘_'v’!accinc (F strain
(D) Painter r | booiiort : h

(E)  Question not :]s't!cmpicd (D) Marek’s Discase Vaccine

" ﬁigf%nihﬁ (E) Question not attempted
= ;‘ - Wﬂmﬁ%mwé}mmm
l“-lﬁmwmﬁ* ‘™ fa‘smm%'? e
aRT . [N fer
A - gﬁ ol )} ﬁnﬁhﬂﬁﬁm&mﬁ 5 fodbea 2¥:
B) wftE i poses
) g TNy C‘: (A) wﬁw&wmaa:rm@
= &ﬂ% ™ 1~ ® nﬂﬂwﬁnmﬂmu&ﬂ #an
W“Ch 05 © weadmmdw(r é‘ﬂgﬂ)
L 7
*:: (D) T T <6 e -
w3 = I
i h g
Which of the rJnnwing is correct about F"‘ (E) 3@ ug ?
administration o Mnﬂ:k s disease vaccine “in Fvon (O vt
poultry birds? (., | ___15!, Which of the following vncé;il-n: is given on day |
Choose the mn:.rflﬁ};pmpriﬂr answer from thg:j in poultry industry? ‘“}l
oplions given bclqgr‘* 4 Choose the most appropriate answer from the
/ ™ options given below: o
(A) Intramuscularly in thigh muscle » P given below:;

(B) Ineyes with Water (A) Fowl Pox Disease Vigeine

(B) Ranikhet Disease Vgccmc

11111 l/

G
il

(C) By scmtchi}‘:,é,
(D) Indrinkingiwhter (C) Marek’s Disease \r‘ngcim
(E)  Question ngf tempted (D) Gumboro Discase \.’uél;mc

e ol & H’I’fﬁ i &% F R IR = (E) Question not mlemptoq

Foetfefan & wan wh atm &7 T T 3 - o ek o e e
Forcefeia e # & matferes g v g Presferem et & & rerfrs s e g
(A) . defra wy & e ot Ay & (A) Wﬂ“mfmwm
(B) Wiim]lé"_ﬂu’fﬁ @®) TR
(C) TEAT oy (C) e Tm & u:i
© e (D) At
(E) iﬂaﬂftﬂwq1 (E) orfafa us ::::

KLM | ’ 2y 8 | Contd...
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A Which ni'lhu*l‘glluwing isnot included
in Rajasthan?’
Choose the mosr appropriate answer from the
options gi\'cp below:
- ay“z
(A) T‘:jﬂ_}ll V) (BY  Ramdey ji
(<) Gngarjilg (D) Pabu ji
(E)  Question not attlempted

ﬁuﬁﬁqaﬁgammnﬁ%ﬁm@

—

d. Pabujiis worshiped as the God of

in Rajgg_than.
Choose the most appropriate answer from the==

="

options given below:

b, d only
(A) b,c,dgnly (B) ab,
€) acdonly (D) abc only :

(E) Questi :;gt atte m;m:;_t
] t T qE=T Bl

' iF A 15§ -
e, g e g T

%ﬁ@aaﬁﬂw
L
o At $21 BN TTTE
# .v/*ﬂ P FACT:
ﬁﬁqﬁfﬂmt,d Mﬁiz:%
(D) i

(S ETERY

k’

&
SOTEIA @) mRaw-
(<) Iﬁ!“#t“.‘l“,—" (D) mq\;ﬁ\_
(E) gaftaysy
rod =
37  Identify the correct statements given below: ::

a. Kallaji, who displayed exceptional braver;.r
and courage during the invasion of Chittor™ I
fort by Akbar, is popular as a four handed | ;
folk deity in Mewar region. ::

b. It is Bdlieved that even after Kallaji waE"::
beheddéd, his torso reached Rundela whilg,_[
ﬁghtiil_‘“ the Mughals. O

c. Kam;d%a panth was formed by Kallaji. E @
i Is

in Panchpir Who was the fnmnugyfolk singer during the

princely movement of Rajputana?
Choose the most apé%prm; answer from the

options given below: (%)
()
-
(B) Chand Bardai 2
(C) PK. Mishra ¥

(D) Ganeshi Lal Vyas

(A) Rana Bai

(E) Question not atgé?npted

g T S AR YA
:;rléi;ﬁr_;'-'rmnh? (o o
ﬁqﬁlﬁiﬂﬁﬁﬁiﬁﬂz & g I I

(A) TomaTg (B) weEwwrd

(C) th%ﬁm M na;ﬂmaqm

(E) gaf@ws | o

[~
~

Which of the followihg is most appropriately
Oy

connected with CARIy HEEK?

Choose the most ap;:%priare answer from the
Wl

options given below:

(A) Goat ;T
(B) Sheep t~
(C) Pouliry E::
(D) Camel N

(E) Question not n@apied
ﬁﬂﬁ‘fmﬁ%ﬂlmm%ﬁ-ﬁlﬂm(mm -

NIRBHEEK) ¥ el (Y &7 & 31 g1 &7
fr=forftea fasredl & @ waifles sugw swoa:
. .
(A) "l -
(B) ¥ 0y
(©) Fge ::
(D) ¥ -
(E) arqefta v
[ Contd...
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_}:J' g i gl

KLM | ®

F.d
Q@ Which of the following is an important grass uscd

as animal fodder in Rajasthan?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)  Question not attempted

Freferfea & @ o § Ty S0 % forg v ot
RRCRIGE U 0 ik !

e et & watfires swgm smd:

(A) W ifeafirn dads)

®) dqm@Stuet)

(©) RY/wETRE (e )

(D) T (e afey)

(E) sy

Sares (Albizia lebbeck)
Peelu (Salvadora 5p.)
AraduMaharukh (;-{ﬂamﬁm excelsa)

Moorat (Penicum turgidim)

Which of the following animals m,mmmnniy&
reared by pastoralists in arid region? -

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Pigsand Dogs

(B) Ducks and Fish

(©)

(D) Cattle and Sheep

(E) Question not attempted

e arer gy di e # & wme v
8 g e

et faaved & e g s

(A) T

B)  Fva s raferat 3

Cow and Goat

|

(D) T s g
(E)  srqafen uy

Gurukul=faranc

10

Y

@ The term pastoralism refers to:

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)  Rearing and herding of animals
(B)  Hunting and gathering of food
Q)
(D)
(E)  Question not attempted

“eitferem oz @ o 2

Farming and cultivation of crops

Trade and Commerce

vt Frifirfian fredi 3 & wratfire soges 3o TH:

o

()
ol §)
g}

Y T AT #Hh =
fr e i e ww w e
wIfd (@) 3R Fer I
s st

Faia s

©
(D)
(E)

Which of the following soils is found in
Ganganagar, Hanumangarh, Alwar, Bharatpur,
Jaipur and Tonk regions of Rajasthan state?
Choose the mast appropriate answer from the
options given below:

(A)
(C)
(E)  Question not attempted

TEARIF T3 3 HTFTR, EATY, SFE, W
g o s o e & ot g
et &

farferftaa fared 3 @ waifies sugew smogt:

(A) FEUEEY (W) SE e

© FEhR L R

(1) 3"1-;'&“/ b

Saline soil (BY  Alluvial soil

Black soil (D) Latente soil

| Contd...



45

Which one of the following statemenis is not
correct about black soil in Rajasthan?
=1

Choose the maosr wmpn'nrr answer from the

44

options given bclrr\&:'l

| i | ; .
It contains cl}Dl;Igh quantity of nitrogen.

iA)

(B)  This soil is foirad in Kota, Bundi and Baran
regions. :-1

(C)  This is fertile soil for Rice, Sugarcane and
Soyabean crl;!!'ﬁé.

(D) Iisa Cljﬁki.‘dnmviﬂgd soil,

(E)  Question notattempted

ﬁﬂﬁﬁ“”ﬁﬂ?&rﬁmmﬂﬁmqm
L

46

In some cases, pastoralists ,-.mpph:nlcm their
income by selling

Choose Lhe mostpappropriate answer from the
options given hqlow:

(A)  Mincral rgsources
(B HandicenQdnd texiile
(C)  Gem storey
(D) Modern gadgets
(E}  Question hﬁt altempted
T Wy 8, ST S e s
AT Fd B
A et &
P mm,;{ﬁ # watfires Fagem 7 7

(A) wf=d A

© Wy
(D) S I () 4
O ® anu

ﬁuﬁfﬁﬂﬁiﬁﬂﬁﬁmﬁmmmﬂir ~0 o
wMﬂ/WﬁmWﬁmmﬁmﬁl F—# “Project Tiger" campaign was launched in:
(B) zrggf:-raﬁa mﬁaﬁgm Qaﬁmgm-h L/; Choose the most appfaprim answer from the
w={ Opt en below:
(©)  E g S, m@mwﬁiﬁq °§T::"sg” " ,
el I~ — -
T 0
(D) e <iw uHgaT 1 o ﬁqﬁ«rﬁ% "%ﬁmfﬁtmwaq
st N [ 4T 1973 (B) 1981
E) b r~4 (C) 1983 (D) 1971
o (E) Question pot attempted / SAE v

Where is the head office of Central Arid Zone
Research Institute {(CL#.ZR.I] in Rajasthan?
o

Gu rukeul

Which of the following conservation strategies
do not directly inglude communily participation?

LA < JOEE B Choose the mogt-apprepriate answer from the
i £ options given bglow:
— % (i} Beej bachad andolan
il e - (B) Chipko nioyement
W rapme ™ (C) Demarcatioh of wildlife sanctuaries
(E) Question not'ﬁu{:mptcd (D) Joint !'nrcs_l__!n:mug-:uwm
(E)  Question hot attempted

wm cAZR) 2

Wmnﬁﬂfwm?ﬂ

_/""’”"'“TT'h

-

ey fam S

&) u:raﬁaﬂmunwmmnm
(D) WY & Y

[~
(B) AT [~
(c) @rar r-:l!
& %
(D) Sy
3 3 g
(F) @At o i
KLM| 4

(1) swpafa up
()

[ Contd.,,
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49 In which region of Rajasthan has the Amrita Devi @
Krishna Mriga Snncmary been developed?
Choose the most apprapriare answer from the
options given below:
(A)Y  Pali M) dodhpur
(CY  Kota (M Bikaner
(E)  Question not attempted
ﬁﬂﬁm#ﬁm A 1 angar A Fom
T ST W Rl fav
ﬁnﬁr&qw%waﬂﬁﬂwnmwwmiﬁ
(A)  areft — B 3n
() = (D) mﬁr
(E)  argafa wy S
50 Which of the !'ulluwing forests is Found only in C':;
Mount Abu region of Rajasthan? ' o, I )
Choose the most appropriate answer from the [ J
options given below: :'3
(A)  salar -
(B)  Sub-tropical Mountain -
) Tropical Thom T ﬁ
(D} Palash r——
(E)  Question not attempted "'::
wﬁamam a:m@ﬂwt_‘_‘
ﬁn%ﬁaaﬁaaﬁﬁﬁmﬁ&a;wgﬁnmtﬁ: @
(A) maER__ e
(©) Iwrfendta widm |\ *ﬁ
(D) o= ¥ ol
(E) srafa g 4
"
51 Rajasthan receives most of its rainfall from ':
___ monsoon. "
Choose the most appropriate answer from |l<-: ]
options given below: i
(A) South West  (B) North West
(C) North East (D)  South East
(E) Question not attempted
T fwaifawant A gw
LGk T
et faaedt # & waffams sugw 3w
(A) faorafem 3)  Feafim
(€) I L
(E) srqafa vy
KLM | 4

Which of the following is not correct about camel
pox’t

Choose the mose appropriate answer from the
oplions piven helow:

(AY  There are high chiances of the disease in 6
months to twa years of age group.,

(B)  This mainly occurs in summer and rainy
senson,

(C)  Duration of the disease is 2-4 weeks.

(D) This is a bacterial disease.

(E)

Question not attempted

e iR o A i sraer w4
ﬁﬁ%ﬁaﬁmﬁiﬁﬂﬂhzﬂwmﬂi

(A)  67TER 2 o & a1y T & 7 77 % Ay
3iferen wevreT TEef 8

(B) & tftrer miff are arcaa £ oy i A

(© wEimHraEfa24awed

(D) =& Sfamy wfim am &y

(E) srqafaws

Which of the following is responsible for Tibarsa:
Sarra disease in camels?

Choose the mose appropriate answer from the
options piven below:

(A)  Bacterin

(B)  'Protozea

(C)  Nutritional deliciency
(D) Virus

(E)

Question attempted

hﬁf&_ﬂ}mgﬁﬂwtmﬁqﬁmﬂiﬁm
Foerf &

Frafirfrn fareresit § @ Fir T s
(A} Sftamy

DRy

(Y e (i

(1 famm ’

(1) saha uy

| Contd...
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According to manth wise annual calendar for
camel management and prevention of discase
proposed by National Research Center for Camel,
the best period for hair cutting is during
(hoose the most appropriate answer from the
aptions given below:
(A)  March and April
(13)  July and August
(') Sepiember and October
(13 January and February
ily  Question not attempted
ﬁnﬁfméﬁ,m&arraﬁxﬁm%mm
3 7 e Sl -
Fraferfian fasedi 4 & watfirs sogm smog: O

r

_urr"in?j_ A s7ha :
(13 "ﬁ?l?__&ﬁ?_m :':t
(©) Fe <f sran =
(D) FHFE 3 waah =t
(E) 3 T4 3
;/H.- ik
55 _~ Which of the following statements is not correct
about camel milk? L
Choose the most appropriate answer from the.t
uplions given below: :;
(A) There is a very high amount of lnsuinz:
(about 40 micro unit/ml) in camel milk. L
(B) Camel milk contains lactose about 3.8 E:
4.8%. ._-3
(C) pH of camel milk ranges 7.8108.3. r.':'
(D) Fermented camel milk can be useful J
Jowering blood cholesterol,
(I:) Question not attempted | i
ot B @ 2 7 i A P
/;;F?ﬁaﬂ wﬂoﬁf
et i iiimufﬁﬁﬂﬂ:;:(?:w
(A) i:a#:zyﬂr’gfﬁ‘-'*'aﬁ"_h
4@‘“5#' Al -ﬂmmﬂmﬂl
() SzwguAanm3sR4E% ikt 3
() FexHgaFpH w7408 - o
() Sz fEaa e ;
st & g Bl
(1) wgatE T4 13
KiMi &

12

O

L]
-1

Who
among the fullm\'i-ng first used the term

Rajasthani j .
! AN 1912 in the linguistic survey of

India for the language of Rajasthan?

Choos
. s¢ the mogs approprigte answer from the
options given below:

(A)  George Abraham Grierson
(B) George Helenski

(C)  George Fernandis

(D) George Thomas

(E)  Question not attempted

Frafefiaa & & frr wdpum 1912 & grrefra v
WA & T Y v 3 fern, oo vz

s fean

ﬁﬂ%ﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬂf&ﬁgﬂgﬁmﬂi
AT ST TR firrda

(B) Wl gt

(C) et wAffeq

(D) fe Uy

(E) aiawa

-

Which of the following species contiins the
lowest amount (%) of lactose in their milk?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Goal

(B) Camel

(C)  Water Buflalo

(D) Cow

(E)  Question not attempted

vl @ forw wanfa & qu A ARl LT mi__m‘,\
(ufereraam) gt &2

freferfere Rrareq) ¥ ) waifvs IUgw IaT -
(A)  well '

(1) E

JF Tﬁ‘ﬂll Yu

(D) M

() qafa v
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N Who was the first wompnn from Rajasthan 1o be
n.rr{ sted during the Indinn freedom movement?
U“""*'-‘ the most appropriate answer from the
aptjons given below:

(A} Nagendra Daln
(MY Anjana Devi Chaudhary
(CY  Laxmi Devj
(DY Rama Devj Pandey
(1) Question not attempied
T ETAEA st ¥ A frrzeme A1 aTeft
T ) W wfen # o
Pyferfer fret @ & araffirs sugw 30
(A) TRTR gy afern ad
(C) wmf) 2=t (m oy 2= are
(E)  saftauyg
59 Which of the following districts had the highes!
population growth rate in Rajasthan during the
dculdt 2001-20117
{.hr.mw:: the most appropriate answer from the
nplmn,\ given below:
(A) Barmer (BY Ganganagar |
(C} Kota (D) Sirohi (
(EY  Question not attempted !
2001-2011 ¥ z7= & Frafafas § @ gwwam
Pvar fordk ot e gfg ToRad s . 1 |
Frfafas el § & Faifis 399 30 4
wAAY TTER (B) TR w
(Cy (D) ferét )
(L) SR v |
(60“‘ Thé animals which give birth to young ones dl'-
e their own kind are called: |

KLM| ¢

Chbose the most appropriate answer from the
options given below:

(A} Oviparous _
(B) Invitro femhz:d animals
(C q:-*g\:w:pmuus
LD% Viviparous
(Ej Question not attempted
jg a“'r sodt e wafedi w1 9= A K 3
ﬁn%haﬁmﬁﬁﬂwafﬁwmmﬁﬁ
(A) 3E9a® (B) Mﬁiﬁaaﬂ
©) e (D) Wy

(E)

st 94

14

13

13

Tﬁ“’“‘ﬁ'

61

URKUT Iddl

N

Which of the following physical regions of
Rajnsthan shares its tﬁvlgridnry willy Pakistan’?

Choose the maost agpropriate answer from the

oplions given hclnw:r P
e

{A)  Eastern Plain Region

(B)  Western Arid &E}-iun

(C)  Arvali Ri.‘giu:t:a

(D) South East Plateau Region
(E)  Question nol u’lti mpted

ﬁmﬁﬁaﬂﬁz}mﬂmmsﬂmﬁmm

W%WWWW%
Frafearfan fraed § @ gatfis 3age 370 T
) i

aferdy 76 i
(©) smch in_
(D) o ff i
(E) oafaws -

!

Which one of the I‘ulEt.;iwing states does not share
its state boundary wil.hjlujast]mn'!
Choose the most d;ffr?npriure answer from the

options given below:

{A) Maharashtra -~
(B) Gujaral [~
(C) Madhya Prndc;;_!_li
(D) Haryana Y]
(E) Question not a’llﬂmptc

ﬁuﬁ!ﬁﬁﬁﬁsﬂ# UH TS USRI ¥ §
75t T dimn :riﬁ. 3]

e e —
ﬁnﬁr&uhm‘iiﬂ;rmwgmmgi:

. S
w w0
(C) Wog WA~ 0\
(D) efEmn_. O
) o ()

|i(.'unld.--

___—d
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.

&)

Which of the following National Highway iy
major highway passing through Rajasthan, whig,
goes from Delhi to Mumbai via Jnipur, Ajmer
and Udaipur?

Choose the maost approprigfe answey lrom the
oplions given below:,

(A)  National Highway no-9
(13)
(C)
(D)
{(E)  Question not attempted

frafafEa § @ fS9-a1 oy TR T 4%
ﬁﬁgaﬁwwg@mﬁ% Gﬁﬁ—a‘fﬁw
mﬂzaﬂtmgtﬁﬁ%gqgaém%?

National Highway no-24
National Highway no-3
National Highway no-48

i

I
|
%
i1
i

T TemnT 6eet-9
T g TemEnEt dEar-24
U e -3
TS ATt HET-4s
St 4 i

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

l{
l] I aE ok afaVadat

L1 laf‘
gt

Rajasthan Road Vision 2025 was prepared b)
which of the following bodies?

Choose the most appropriate answer from
options given below:

(A)
(B)
(C)

Planning Commission

Public Works Department Rajasthan
National Highways Authority of India
(D) NITI Aayog

(E)  Question not attempted
Frfafaa & & fam A forara & T
2025 dar fa A an

UWW

15

14

05

LAl Al l(la(lg

pt'

G

The Capitnl ol Mitsys Mahajanapada win

Choose the maoxe dppropriate answer from the
aplions given below:

(A)  Taxiln () Kaushambi

() Videha (1)) Virm Nagar

(1) OQuestion niol atlempted

et qurAAa ) el 4

fvafafoan fae i &t wratfiras yoger 7m 7.
(A)  wafaren's M) wmehYy
() fam (. forrz g

(1) Al gy

Rainfall received in winter season in Rajasthan is
called:
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A)  Mavath
. (B) Aamra Varsha
(C) Phoolon ki Bouchhur
(D) Manas
(E)  Question not attempted
3fter g TrEaT € arel a9t Fr Fe = 2
Frefatea faamedt & @ walfis sogmw zo 3.
AT TS (B) W aut
(C) gaiftdler (D) w=W

(E) eiafayy

Mukundra and Bundi hills are located in which of
the following physical regions of Rajasthan?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Western Desert Plain Region
(B) South Eastern Plateau Region
(Cy  Aravali Region

(D)  Eastemn Plain Region

(I})  Question not attempled

et & frw ifers am ¥ g ok a9
weifgat feum &2 L

ﬁnﬁiﬁaﬂﬁmﬁﬁﬁ&mﬂw&mmgﬁ
(A) e weeueii dewh g
_ Ay el eff warta B
(C)  stuEe g
(1) el e A

(1) et ua
| Contd..,



68  Match List-1 with Lis.n, 70 ;|.;-.E_T....ny chimbers are there in a normal human
:f List-1 List-11 Iwuil.]'
f\‘ ‘Gl.":" u" L"”‘““"j 0l HF"‘*: I!IE most ap,frmﬂl'fﬂlé‘ nnswer from the
a ™ pirit ' oplitigs given below:
"N nl'f}’ 1. Kidney (M) dFour i3) Three
b. W Thyroid 1. Drain ﬂ:;.:_'_"‘j'wn () Five
c. (- Adn:nui UL Neck (1)~ Question not atlernpted
d.  Thymus V. Chesi U7 TR T R 1 fra g vra W
-rq'r':{:t
mﬁ@ R g ﬁqﬁ!‘mhwxiﬁﬂmfﬁwwgw
kA AT (ny A=
;«\ “ﬁ“ Liigll ((.‘j'r__{f-f‘l ()
e ¢ (B ot ua
a. r\' ﬁi‘ﬁ-’ﬂf'ﬂ’m T rﬁ ™
\ ﬁ 'ﬁ THumeap beings have types of teeth.
; e I h(ﬁh the most appropriate answer from the
L \J options given below:
m““_ﬂf imfr 7 (A) Three (B) Four
Ch‘ij?“ the most appropriate answer from the : (C)One (D) Two
sl given below: :'\J (E)I™Question not attempted
P~ : ety o e s gl R
ﬁwl%q&ﬁiﬁ&aaiﬁmaugmmﬁ: | O\ Eﬂﬁf@aﬁmﬁﬂmﬁwmm?
a-1Lb-1lc-1,d- 1V e LAY e (B) =m
o R e AR T b :
By a-Lb-M,c-1,d-1V , (Clg@ @) A,
=2 ' e 5 e A, 4
(C) a-IV,b-Tllc-T,d-1 - ,__'_a D 4T,
mld‘ a-Lb-1V,c-1ll,d-1I Qk %;;E of the following is an example of physical
(E)<. Question not attempted / ITAM st . Chalige?
™~ ;—J Choode the most appropriate answer from the
69  How'many bones are there in an adult human : uplgfls iveR briow:
f"- ,., wd  (A)" \Formation of curd
being’ (J (B]aMclling of wax
Ch;cgs.c the most appropriate answer from the (C) DBrowning of apple afller cutting
options given below: (D) Rusting
“mﬁ“‘ﬁ aftaalt € v frah Bt &y (E) wftQuestion not attempted
mmﬁﬂm*——%* frtftrfiee ¥ & 2w v aftad 1 o Jemee
s P i & i g IO
L}BH 206 ( Mr\l T
{C"\l 318 ‘/(;Iﬂ
r{
EAGL
(Dy+ 128 (CJuﬂﬁ*‘m“‘““Wﬁ
; D) WTET
Question not ary \ et
allempted f:ﬂﬂﬂﬂﬂgﬂ (E) ﬂiﬂhﬂ'ﬂﬂ .
KiM| ¢ | Contd...

16

15



73 Match Ligy.g with List-]].

1 i Dt.
: 15 Ayushman Bharat a flagship scheme
int-] ‘Elf';'l?hl} L

List-11 Mlipllcullon} Government of India is a:xf .
; o n
a. Platinumy, I. Medicinal use (A} Programme to Confral Pollutio
b. SU!E‘ELT 0 1 (B}  Programme of Ilc.l'l[l] Insurance
Gran¥i . Ewellory (C)  Programme of FIde Control
C. T, 11 OTH
Jf Jte L Peneit (13)  Programme of Clinfite Control
A Mcrmry v, Th“'mﬂmcu.r {E) Question not mlemé.lgd
qm:aran-afnumﬁmnm mmm#rﬁ A -
T m) T (e, () o )
a Ry A, S ABy- wETECy A fir =1 s
b mEegrl 7. (©)  arg Pt a1 sz
ey I s (D) werary i wrd
c Irwg?_-f e —_ :
—= — I CG (E) orqafe wa ¥
d. ‘T’m

"

Choose the- ‘most appropriate answer from the |- ngd-interest per annum a
W

oplions given below: sum of ¥ 200 will become ¥ 1089 in 2 years?

; —e : mﬁaaﬁ&m%mﬂwmm:wn?
W&qﬂt{,@mﬂaﬂwﬁmmmg} .

- {
i
W'*E] — ) Tt ety 20 $N
é At what rate of compou

1

o 1089 Er=Tuiy tj"f
(A) a-—“I b-IV,c-1,d-11 @ —(A) 129% I~
(B) a- w;b He-1Ld-1 O B 1s% !
£ ©) 18% N
(Cy—a-[Lb-lc-ULd-IV o
o ot BT 10% i
(D) a-f;“ﬁ-u,c-m.d-x_v_

0

(E)  Question not attempted / SR wy
(E)  Question not attempted f&gﬂﬁ.‘dﬁ:ﬂ'

b

Name the fi
t-..‘_\ = A
74 Which ufr'__l_bc following is not a property -::-f

st mammal (agjmal) to be cloned:

ukul

Chonse the masr nppropﬁme answer from the
options given below:
s 25 | o*? ';"—{ ﬂ . r_'_!
e 5, S riate answer from the : (A)  Dolly (N
Choose L - e 1 (B)  Meesha o
aptions given below: . kJ (C)  Keeto r-
(A) ‘;un%fous (B)  Ductile (D)  Raani =
Malleable () Non Lustrous (E)  Question not attempied
(C a
- smpted I R o et mmﬂ@“ﬁ A
(E) Ou?bhun not attemp i # ﬁﬁﬁ?ﬁﬁﬂﬁm}ﬁﬁm Ts’ﬂ'(gﬁ- 2
fresfafraa s & Fr3-ar urgest &1 717 A el [~ o ~
..,"-'_F—-._— m"lﬁ ',__’
ﬁ;—..ﬁﬁn waifas 3G+ (B) wn T
a7 €y H=r
(B) &)
(A) (<) O (D) .
() mmaw‘*ﬁﬂ M (E) saferug =
!F‘JJ - gﬁ ]1 [ Contd“.
’l KLM | - 0
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78 Which animal keeps

on chewing continuously | 80 Indira Gandhi Canal project is Jocated in which |
even when they arc not cating? of the following physical regiots of Rajasthan? \
Choose the most appropriate answer from the Choose I!u.- maost appropriote answer from the %
st A s options given helow:
) ow: (A Araviili leglon i
(A)  Snake {13)  Bastern Plain Region
(B}  BufTalo (C)  South Enutern Platean Region ‘
(C) Dog (DY Weslern Deaert Plain Reyion !
: (E)  Question not attempted |
(D) Lion ¥ mhit ST wlAE aAr W frerferfran it @ E
(E)  Question not attempted firer siivitfers e if frgm B2 4 f
Rrefarfern frredl nqﬂim;:m‘qm 2
T S SR <t e &, e v g st b
GT T 8T 7 (A) awaeh wa
Pt ' (B) tzrft e -
laﬂiiﬁfﬁﬁﬂulﬂm :mgmmgi-. - (C) t[fﬂqmﬁq wr ;
(A) &l ot (D) aferf} wrmraedta e 4 5
= e 3
4By W ;{J (E) rqafmug :
(C) T . In which place of Rajusthan is the Chulia waterfall
. L\ located? H
D (Rﬂ')
o L =  Choose the most appropriate answer from the iq
() SgeRaw :: options given below: 8
:""‘ (A) Kota {B) Karauli El;
r— i 2
% WD RllowiEc Mol showd brsdopied Je o] Chuogah D) Alwat
1w (E) Question not attempled
to produce a pure line in catile? h&_‘ qﬁmmmmnw%fmmwhah
. 3
Choose the most appropriate answer from { ﬁﬁﬁiﬁﬂﬂﬁtﬁﬁﬂﬁmww?
options given below: Lo o) ﬁr (B)
_ =t fareremy (D) 3em :
(A) Inbref:t_;hig e (E) an ’
(B) Outcrossing o _"ﬁ -
(C) CmssBrcEding Pl :3 Which one of the following districts had the ¥+
(D) Qutbrc;ding . Sy lowest :pnpu.lnuon 'dcn.-nly aceording 1o 2011
- g census in Rajasthan?
(E) Question not attempted s Choose the most approprigte answer from the §
ﬁﬁﬁﬁqxwmmﬁ?hﬁﬁfﬁmﬁ options given below: ]
@13 4 fafiy 1o = (A) Jnisalmer ﬂ[‘; ;""l“ i
...... (C) Tonk (D) Jalore
e 3 mﬂﬁ () Question not alttlempted - 3
WAKT Jﬁ-ﬂiﬁ_? 2011 F FATET ﬂiﬂ"ihqmmit“mw{m*m“
(B) afgdao , & P et oy e 0 WA r
b : ﬁqﬁmmﬁnﬂmwm‘ﬂ
(C) #=m )
(D) @ ST T (D)
= , (© 7®
(E) Hqafayy (E) SRt v ,:
| Contd...
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.n_‘- IThe lcam rurnbn which when divaded by 6. 7 and

13.?-1

" o 1‘ '5
~0*s of mcome of P is equal 1o 10% © Q

S lcaves remainder ©, 15wy income. 1f the income ofll'; is £ 2780, then what 13
_"“T"’"m-'::.wq-. 6, W\nﬁ\-ﬁﬂmm the income of Q7 ' o
TS e b 24y m,.? p A 39 #1200 0. Q R FTWF | e T ATLR
A 168w % pE EmLIR0R, mqaﬁtmm%’
Le o] !.-1_ 1AL T 5680 -
1 Cr. I7g 2 ot By TR0
DTy, s (C) T 5460
‘By Question not attempied WA Uy by 5560
= _ (EY  Questuon not atterapied ¢ ﬂfﬁ’ﬁ e
Lo Thc Mm‘;ff first § mU{nple-s of 12 is: f
1% —a.q T '_'a." i
; A) sg et *h k. 89  The new name of “Indira Rasoi Yojana™. the food
] (IC) 24 “JBE — security scheme in Rajasthan is:
B (D)™ 48 F— I
: i the most appropriate answer from the
== ot aﬂfmp%d b :“ options given below:
E 85 An 2mount of ¥ 23 500 i - be d:\1ded MU :-‘_{‘) (A)  Mahamma Gandhi Rasoi Yojana
A. B and ¢ in the r.mu_g,' L. — 5 Then lhel:: (B)  AulRatdl Yojae
share of C is- a_‘ (C}  Shree Annapuma Rasoi Yojana
z23, *ﬁn?ﬁm‘ﬂ&BﬂFC?m%-}%%ﬂﬁ ™) Rajasthan Rasoi ¥ojana
W“W%m‘ﬁmcwmm o (E)  Question not attémpred
5 26000 ®)." ¢ 5375 ! mnﬁammm!ﬁ'ém "5 T A
(C) %7833 [D]__ 2 4700 -y JTAEE:
(E)  Question not artempted / Fafta wx Freafen b iiﬁﬁmﬁmmﬁmm
- poped (A) HEHT T T A
86 The LCM of two numbers is 36. If their ratio IS::E (B) 37w Wi g
...3 then their sum is: - WA yﬁlﬂm‘?ﬁ@‘fm
A HATS] F A awEdE Je ¥ A FEOLT (D) T T
sr-f:rav 3 . 1 s dvd v g M (B umas ¢
(A) 2452 tl-:*-f't 27 v | 4
L 30 ( D \ ]g .: L0 The G&l)\'t:mnwm of { Rajasthan, announeed
{E) Question not am:m?ig_ld / Wﬁ'ﬂ‘!ﬂ Lj WS&'_I'\'a.lmn tor women' in l".uu.h:\mu Ruj
., 5 o : Institutions, The pere !-ntage of reservation ; i
@ The population of a place increased to 84,000 - Choose the moxt appropriare ASWer from the
2023 at the rate of 5% per annum. Then what will Options given below:
be its population in 20257 _ o FTY ST el sfemat
ferd1 T 1 s svd afead €1 @@ 2023 § Fee atreeon 1 o R S 3 e e
) ' g
| 84,000 71 AT 2, mzﬂ%#mﬁmlﬂ 3
‘ ! o :* freafifirm Fravei Hwﬁ?mmgmmgi
ks - (A)  25% 319,
| (A) 88,420 _,ur{:. gi.z{ljt; o ‘-‘:g oo
. | 9 .
fc'} gllsw ‘D} ‘ . . sl L
i (E)  Question not attempred / it yy
(F)  Question not attemptd / ‘“ﬂ“"ﬂ L
KLM
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vy The mtial name of which of the tollowing canals
was Rajasthan Cangl?
Ulwwse 1he moxr appropriate answer from the
options given below:
(A Hanumangarh Canal
(W Indira Gandhi Canal
Y Anupgarh Canal
(M Ganga Canal
Y Question not ate mpted
fFrafoften T ¥ A Bw oTw ow s A
AT E m ur?
Frotfforn Rt it & raffes e s
(A} BT AR By 3 it T
W) g e (DY WA
(1) oreia uy

92 Where is Rajasthan geopraphically located in
India?
(AY  North-West (B)  South- Gast
(Y South-West (DN Nonh-East
(Y Question not attempted
e MR 3fE & vy § et fam

Fat-afym (B hgorgd

(©) Roafim (D) I
(E)  FeiE 95

93 Select the state which shares its border with the |
state of Rajasthan.
Chouvse the most appropriate answer from the
options given below:
tA)  Uwnarkhand
(B) Chhattisgarh
(C)  Himachal Pradesh
(D) Gujarat
{E)  Question not attempted
3 R 3t A S T T 3 AT AT e
mmm
ﬁnﬁmﬁwﬁﬁﬁwﬁﬁwmmfﬁ
(A) ITUEE (B) oHETg :
(€ formawn Py @
(F) srafmws

KLM| &
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f
C

arukul T

-
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Krishna Poonia, a woman player from Rajasthan
belongs to which sports?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Boxing (B) Badminton
(C) Cricket (D) Discus throw
(E)  Question not attempted

ﬁmmﬁwnﬁmw ke
%Hﬂﬁm%"

R Frared f & waffiras guges 390 T4
(A) St (B) asfizA
) fer Wﬂ‘l

(E)

o among the following sports persons, from
the state of Rajasthan, represented India at Paris
Olympics in 20247

(A) Gajendra Singh

(B) Maheshwari Chouhan
(C) Muskaan

(D) Yashaswi Jaiswal

(E)  Question not attempted

= fe o Rerenfiedt & & trerear g & e Wi
ﬁ_ﬁ_ﬁm_lugd_ﬁmmmﬁ:ﬁ@aﬁmﬂ
(A) mazfire (B) wewi

(C) = (D) e ITEaETS
(E) ¥gaf@wn

Who among the following was appointed as the

Deputy Chief Minister of Rajasthan in December
20232

(A) Manoj Baghmer(B) Diya Kumari
(C) Sumit Godara (D) Jogaram Patel
(E) Question not attempted
fereea 2023 % R @ R T 1 3w g
Eﬂnﬁﬁmw
(.i} A gy g
) gimdem (D) SPREEE
{E) it v
| Contd...
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98

The main problem in the agricultural growth in
Rajasthan is;

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Limited availability of fertilizers
(8)  Ematic rainfall
(C) Limited number of tractors for agriculture
(D) Very small number of farmers

(Ey  Question not atte mpted

T F U o i e Hea R
ﬁmiai‘@ﬂ%ﬁﬁﬁﬁﬂ?@%%mg}:
(A) I i ¥ffrm awermm o

(€) i for whfire St ff wem
(D) o g am e

(E) nf@wa

Where is “National Research Centre on Camel
situated ?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A)  Udaipur

(B)
(C)
(D)
(E)

Bikaner

Mount Abu

Jaisalmer

Question not atlempted

"SR I SEIH ¥ el  fega
Freafinfian famven & @ wrarffores sugwm SO
(A) A

© W= s

(D) S

(£) =g

KLM | &

20

Tarana

|

G

P

EIUKUI

21

20

In Rajasthan nuclezr poower plant is located ar-
Choose the mest apprapriate answer from the
options given below:

(A) Tarapur

Rawatbhata

(B) Narora

(C) D Kalpakyzm
(E)  Question not attempted

) TEE ) wmE
AEF A2 8§ (D) FATFERT
(E) A 3q

g

Name the State Bird of Rajasthan,

CU Choose the most appropriate answer from the
:,;IJ options given below:

(A)
(B)
(C)

Sunbird

Dove

Great Indian Bustard
(D} Peacock

(E)  Question not attempted
TSI 3 U3 Tl 1 909 59
P frared 4 & waffis 3agw s 23,
(A) wIEE

(B) e (39)

Gy iz (e e Td)
(D) ¥R

(E) i w

Who built the* Taragarh fort” in Bundi?
Choose the most appropriate answer [rom the

options given below:

(A)  Rao Raja Bair Singh

(By  Adinath Ji

(C)  Maharaja Kumbha

(D) Rajn Aniruddh Singh

(E)  Question not attempted

@ i g e feads gn ST

el famedl # @ wfires JUg IA0TH:
AT TaT e () snfEuE

(©) weErgen (D) e it e

ST ue

()
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r
#ﬂﬁqﬂqﬁaﬁtﬁﬁﬁmﬂm%mgﬁt
(A) a-W.b-Be-), dom
(B) a-lb-lLe-MWd.m

er n-lil.b-ﬁ.{zl.d-ll
(D) a-Lb-1lc-1yd.1v
(E)

103

Muteh st with ing-11
List-1 (Pernan) List=tl (Aren of Wark)

n Kol Kothngg “9), Sinpting

b Shnitan Singh I Joumnlinm

o it Singh AL Folk eultre

G Mhabarmal gy Breavery/Vilonr
Sl b

UEINE R RIS ar Tillrm £

r{vﬁ 1 (afi r.ﬁn-u (T )
FNA Ajay). T e

b, Pam fir ‘\"'._' TF

¢ Il fn : M. i gty

d. 9wy 3 2

Choose the b £ WTW

“ptions given below: .

Question not atteppted / Fafra g
N

Who established a l'.cr:l.,cailcd *Nishkalonk’ rho!y

and sinless)?

Choose the maost appropriate answer from the

options given below: o

(A) SaintMavJi 1™

(B) Ram Charan J.t

(C) Maharshi Naval]j;_g'm Ji

(ID)  Saint Rana Baij~ (
(E) Question not attemmpted

oyt (afa ooty dfem) o dwE A
v freA : é
e ot & gpafires 3 S

rukul

S

4

Vh—

| aFa

ULI

Ay waa l'."*

(B) I H lh{

() weftFaerm

(D) daTmarn ™4

(E) oA 9a :ﬁ:i
KLM| 4
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GIM/‘ Voo served as the Covernor of Rajasthan from

- iy
2004 16y 2007 l'_'

(A) Margaret Al
(1) Pratibha I’aujl

) Vasan Hﬁd.‘r‘-l"alll
(1) Prubha R .‘1;_]

(k)

Ouestion nullsrlcmptcd

mrm £ 2007 THIETA ¥ T F k) b fm

Tvi:zuz’ {..4
(A) Wﬂ?ﬁo‘:
(B)  afrar mifzy
(D) mmmm
—
(E) :ﬂ‘:ljf:.:rm{\._
r‘~.

Who authored L!i@jbmk ‘Samta Darshan Aur
Vyavhar'? R}

v :
Choose the Mos{-appropriate answer from the

Oplions given below:
(A)  Acharya f\'él_‘%e.‘ih Muni
(B) Acharya PRimod Muny
"\
(€ Acharya Vishesh Muni
(D) Acharya TOM;
N
(E)Y  Question Nkattempred

"HA 2R S e qrerr e fer

Fre=ferfm faared o & nﬁf&mmmm
(A) mw,ﬂ“

(B 31w gt

i S .r-l

mmgam
\/f_:/ Nﬂﬂﬂ‘d“ﬁ}
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s A shopkeeper soid two pen - i
t PENS at the same prige,

One is sold at g profit of 10% and other ot o losg

of 10%. The overall profit or loss Percentage js:

(A 1% profm

(BY 2% loss

(€)Y No profit, no loss
(D) 1% loss

(E)

Question not attempted
T THHR z}mﬁmrﬁqw Fam R
10% %mvaﬂtm&w& L

_Jmmmﬁﬁmwﬁm;.
A) 1% N @ uwh
© T IER o 1weh
(E) qufass |

Pl

107~ An article is sold at a loss of 13% . Then the ratio
of selling price to cost price is:

UF 96 15 % B At St & o 36 R
S
T 3 9 e & I

EE.;) A certain sum of money is deposited in @ bank.

which pays simple interest at the rate of 5% per

annum. In how many years will the sum of money

double itsell? i

(A) 15 years (B) 20 years
(C) 25 ycars (D) 10 years
(E)  Question not attempted

qmﬁfhﬁmﬁqﬂ:ﬁa:ﬁa—meﬁrmt 5%
o et A wfvard &t 70 & wawer @ ¥ A e o 4

C’:}r-mﬁﬁg‘-ﬂ‘@lsnwﬁl

DIy s 204
Co) 25 (D) 104 )
EE] SafE W

ich of the following is not a biodegradable

[ waste?

Choose the most appropriate answer from the

uphons given below:

— A
(A) Jute ba
(A) 19:20 B 17:20 A g
s \B)  Fibres of coconut
(€ 21:25 (D) 13:20 - 3K
(C) Polythene ba
(E) Question not attempted / 3FaRa WA S g
: (D) Banana peel
) i ol s (E)  Question not attempted
@; Sushil borrowed ¥ 6000 from Shashi at simple O 5 altempt Jﬁh‘\
| TR T X7 Rsfiaoira sofrd ag

interest. He repaid T 9000 to Shashi afler 4 years.
The rate of interest charged by Shashi is:

RitUS R mwmmmuﬁﬁmmm 4
af = 9F :rﬁr # T Lﬂ!l wifer et
yfga Fra @ _/aa;-mﬁ.’,—

A& 125% (B) 10%

© 1L11% (D) B.5%

— g

o
(E) Question not attempted / syt

KLM| ¢
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111 Which Bf'the following discases are transmitted

112

by air?

'LPcrl:uhml': b.
c. @apcer .

Choose ‘Hw most appropriate answer from the

Influcnzn

Molio

upunns(g_!.\ en bielow:

(A} bandconly (1)
(C) ddhddonly (D) aandbonly

(E) él\b‘%lion not attempted

H R & g e

¢ and d only

R
W_@f@_

ﬂﬁﬁ__

d.  ofer

13 e et &t v swgen e

Wﬁbaﬁl‘c (B) ¥adcaftd

Faer a 3fid D¥F Faaasinb .
T

o p

o

(©)
(E)

o™
The pr@
and livelihood due to government policies and

ss of pastoralists losing their animals |

e (D)

113 Which of the following statements is not true
ubout Raikas of hrunslhun"
Choose the most nppmpﬂ‘w!e answer from the
oplions given bdnf-'
(A) Godwar Rifikas mainly rear sheep and
goat. ;_:-5
(B) Dhandi is the settlement of Maru Raikas.
(C) Raikas aré traditionally, associated with
pastumhst“ only as their profession.
(D) Maru Rm‘lﬁ.lrs are associated with camel
herding. (=}
%eed (E) Question dof attempted

o W%Wﬁﬁﬁﬁﬂ%@ﬂﬁﬂﬁm
Df)emwhaty™
3 Preffaa famedt # & waffires 3oge saca:
r—' (A) TrZam T e WS 2 Wg 3 T T 2
o 4By 3 s e o e
. (C) T Y § T HAHIE &Y F G
S | e

T A S EE

(E) rafesh

modemn development is known as:
Chuose::iﬁe most, appropriate answer {rom the
optionggiven below:

|

A4/ On 23" September 2024 in which area of
Rajasthan the (Sainik School was formally

(A) Beforestation : inaugurated by thejRaksha Mantri of India?
(B) Debertification s Choose the moft-appropriate answer from the
(C) Pa§toral immigration . : options given beloty:
(D) %jﬁsj_dﬁﬂisplaccmml (l— (A)  Jaipur :E:\ (B) Bikaner
(E) Question not attempted (C) Udaipur (D) Ajmer
T ot i s R & Hror T (E) Question not attempted
mjﬂh@mmﬁ&nﬁmw& 23 i 2024 % firm & o aftwefes
Ft‘q-ﬂii JETEA WA &
ﬁnﬁf&qﬁmﬂémwﬂ?ﬁm? Temn e
(A) e
il :ﬁm%ﬁfﬂmmmqﬁ:
(C) T SATE " - e
Ut tr) WP Y (D) 3y

(E) sfmwa S g

KIM| ¢ 24 | Contd...
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o

Which of the fullowing article of the Indin

[1H e :
Constitution was amended significantly in the
vear 2019
;‘r:m.w the moss ﬂﬂpn!‘-:rmn- answer Trom the
pptions given below: |
(A) Article 360 ' ’
(13)  Article 356 :‘.J
(C) Article 366 N
(D) Amcle 370 v ¢

I (E)  Question not m!-'cr-rL:plcd
vicha dfas ® #Ra wgedw ad 2019 3
gl w9 ® enifa e fmrmar .
mﬁ%ﬂﬁwﬂﬂﬁmﬁmwmg}
(A) =T I60 I
-

(B) STRIIS6
(C) SHRRI6h (v
@) HFWE3IT0
(E) sEEfmws

116 The New National “Education Policy of the

Government of ]ndid’:ljas changed the school
education pattern fron;l;_ ‘I 0+2 to:

Choose the mast appropriate answer from the
options given below; & 4

TR ST 2 At gt e <ffer & 1 0-+2 Forerrereht

fira sorveft &1 ¥ e e T )
Frefesfers faaedt & 4 garifars guges s -
(A)  S5+4+3 J’;Bj’ 5+3+3+4
(C) 6+3+3 (D) B+3y
(E})  Question not ﬂi:k:ilhpted | wafE 94

i

Where is Pushkar fair organised ?

r {f‘fJ Jodhpur "(B) Udaipur
) Ajmer (D) Bikaner
) Question not aupmpted
T A T e dwl g
(A) :im'gr ; I FeUY '
T i A :
) g ( (D) drEETH
£)  safraus ¢
I{LM |
I . L}

1M
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120

25

24

24

Ry,
=
G

Which of the following is o popular folk dance
Torne ol Rojnsthon?

tAY Cilwoimar (1) Bhangra
(€ Yaokshaging (13y  Fu relj,
(1) Question not atlempted

Fre 3 @ A1 ST A O g v X

n M’ L (B) wimgy
(C)  FEmH (D) "fﬂgl]
() srpafe wg 4

-

Select the name of a desert which is located in the

state of Kajasthan,
Choose the most appropriate ahbwer from the

tions given below:

P

y  Kalahar desert ol
wj) Great Basin desert o
Cold desert i

) Thar desert

% Question not attempted ©
%@?Wﬂmﬂﬁma‘rmﬁgﬁ
e il

g <

et fararedt o & wrarifires Sorges s =5
) e R e

e af i F:
{CP mm N

R i v

SR W [

1a’s biggest saline water ke located in
v Rajosthan stae is; oy

oose the masr appropriate gugwer from the
waplions given below: o
Kuchor luke Suf¥har Lk

L3 |
l'nt'l:.;mlm bk

(K33
Rujsamand luke (1))

(1) Question no altenmpied
VI T w) wmi g ) S S uswa o
feut . R '
Fr=fefan fmmed 9 waftires Sogw w3
(A) &0 sfiel “HY B st 3
() ushni e ;
. L gy efts
ey siafe gy T:J; o
v
Uy | Coned..,




121

122

113

; ; ; dted with
Which of the following rivers is associated

inland drainage system of Rajasthan?
Choose the maost appropriate answer from the

oplions given below:

(A}  Chambal ()  Kanth
(C) Danns (D) Sabarmati
() Question not attempled

ﬁﬂﬁfmﬁﬁmmwmvﬁﬂ_{:ﬂf—ﬂﬂ
3TqaTe #1 8 weafam b
ﬁfﬂfﬁﬁmﬁﬁﬁﬁ&mﬁhmmqﬁ:
(A) =@ ) wE

(C) =T mw (D) m‘qm?ﬁ&

(B) afaus

Which is the originating place of Luni River in
Rajasthan state?
Choose the mast appropriate answer from
options given below:

(A)  Naga hills of Ajmer

(B) Rupal Glacier

(C) Minda mountains of Vindhyachal

(D) Chaurasi Garh

(E)  Question not attempted

TN TR 3 e v P mm Ay
24

Frrferfrn famest & wartfars e 3o .

) S A aey

(B)
(C)
(D)
(I)

the

() 210 (ny 210

(E) " Question not attempled / At vy

25

TF‘I .

floya]

L UINUL]

AR =W ala 4 ek o

ach |

Iarartagdl

HLCE. in 7, then the larger of the twao numbers i
w1 st s S o 10 ¥ oz s arg
Imrw?’ffrih. i 2 2t b ad) v 3

(A) 55
A 1
) 66
D)y 1

—
[
7]

o’

26

s
(1) Quéstion not altempled / :ﬂ:ﬁfm a4

“Hawa Mahal" situated in Jaipur (Pink city) was
designed by which architect?

Choose the most apprapriate answer from the
options given below:

‘lf/ Twey numibwers are in the ratics of 5 < 11, 1 ther

(A) Sawai Jai Singh

(B) Lal Chand Ustad

(C) Ustad Hawa Singh

(D) Sawai Pratap Singh

(E)  Question not attempted

SRR (et veh) & Rt g wwer fo g
ava e forar mar am

Frefefas famedt § ® waffires 3uge 3o g3

A) wwfE uBy @I
©) wmemfiE (D) war yam iz
(E) Suf@wy

‘Folk songs arc the language of people, they are

the custodiang of our cultyre'.
Who made the above g

alements'?
(A)  Mohmma Gandhi
(B)  Sardyr Patel
(C)  Jawnhar Lal Nehry
(D) Rabindrg Nath Togore
(1)

Question not aite

“EYe et ey

mpied

UL ORI 1 mmyvfﬁi bl
3‘1%E'1ﬁﬁ'lﬂhﬂﬂ;mmﬂt; O
AT () gemee
(©) mﬂmm}m Tt Ty 2
(1) arﬂﬁfmnﬂ =
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,7 The famous Agni dance of Jasanathi Cult | 129 Which fuir is the largest animal fair in Rujasthan’?
1= )

in Rajasthan? Choose the mostcppropriate answere from the
answer Trom the aplions given lw!*;lu:

(A)  Pushkor Cgmiel Fair

originated from which place
Choose the maost npﬁﬂbpﬁau’
[—

yprions given below: :
) () Veer 'T'L'juj[- Animal Fair

(A)  Barmer 'f"i ‘ : .
(3 Jaipur :‘:j (C)  Animal I-‘uli,hil(u‘ruull
¢y Bundi - (D)  Donkey falr/Raujasthan
:m Bikaner 2 (12)  Question not illll.‘r-rlpll:tl
(E)  Question not attempted CrSrERT W ad At ki ﬂ'ﬁn ii_?l‘#-l.'ﬂ P )
Ww%uﬁzﬁﬁ#mﬁ:ﬁqﬁrm% ﬁﬂ%ﬁ?waﬁmmﬁlqn
(A) e Hell, 9]

r

ﬁ'ﬁ?ﬁﬂ?ﬁﬁ 2 i‘*-n
frafafa famedl § A&aiies Iugw s G- el Eﬁtﬁ-msﬁwfaq“«n
o~

(A)  FTSHT o w(C) q3[ B, a»'ngﬁ
(B) ¥EH v an i) YT AT, THEAT
©) F = (F) erfafe v
e og
(E) 3o ¥ ﬁ When carbon djoxide gas is passed into lime
e waler, it turns thF_:simc water milky. This shows

128 For which folk dram{-?; Rajasthan the stage is set the process oft )

in an open colony orﬁ"éourtyard of the market? Choose the maost-appropriate answer from the

options given below:

Choose the most a@aprmre answer from the
(A) Physical chahge
T~

options given below:

Gurukul Taranag

(A) Bhavai o (B) Condensafion

(B) Jagore [~ (©) Crysmuizag,im

(C) Rammat ;—j (D) Chemienl {.\l;anngu

(D) Jatra & (E)  Question not attempied

Waiﬁﬁmaﬂiﬁ;ﬁ'sﬁﬂﬁqﬁ&iqm&mnﬂﬂ

(E)  Question not ﬁ'i_f_émplcd
- o Aod ; x
TR i e ST @ e et e 4t ﬁ:@@%ﬁi@w@?@mmmrmmnw

HW&U@W#WW?? mnﬁmm’tmﬁfﬁm%
ﬁmﬁqumﬁwmﬁmﬂﬂ ﬁImFaFmﬂf%lmi:ﬂwafﬁ‘mmrm [

(A) warg ~ (A) -of'lﬁrzﬁ qR‘}f"..u
(B) i r'”‘ () HEE oy
. i | |
ST e 4 | ) f'mﬁ!arhr
(D) s (‘j () wanfieE qtiﬂ'rh
(£) st ua z-w) (15)  srita g .
KLm | ’ 27 | Contd...
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131 Galvanization is a process in which iron objects | 133 Which of the following metal is found in liquid

are coated with to protect them from stale at room temperature?

rusting. Choose the maost appropriate answer from the

Choose the most appropriate answer from the options given below:
options given below: (A)  Magnesium (B)  Aluminium

AY  Zine B)  Bross ;
t l ; (C)y Mercury (D) Sodium
(C)  Gold (D) Silver . 3
(E}  Question not attempted (E) Questicri not attenipte

mﬁm%wﬁ%?ﬁa@'qy Frtferfian & & 9t g w5 % a9
N 3TN i v & R 3 s wmy _arerea 3 oré 3wt o
il Freferfian freredt § & wraffires soges 3m =3

ﬁm%Ihaﬁmﬁi&wMaugmmﬂﬁ L (A)  Brfifimm (B) h‘ﬂﬁﬁm
A S (B) et ) "l (qrE) (D) wfeam

(C) wadf Dy = - }3 s

(E)  arqufaws inch 1

" @ A magician plays a trick and adds a colourless | 1oy Match List-l with List.1 |
solution to a glass of ammonium hydroxide @ List-I (Element) List-II (Colour)

solution and astonishes everyone with white | = a. Sulphur L Pink
fumes of ammonium chioride. The added solution | b,  Chioripe. IL  Yellow
s p—, Phosphorous 1. Green — Yellow
::::z: ;.h:mm:;; :;-:pmpn‘are answer from the ..—.1 a. Oxygen IV. Colourless
(A)  Sodium Hydroxide —J Hﬁ-l%imwtﬁ’r HIw Re
(B) Hydrochloric Acid % T ﬁ'rm w1l i)
(C) Nitric Acid o >) FWT
(D)  Sodium Chloride ': b. ¥R l
(E)  Question not attempted - A —— 1L mm-m
wmmﬁ@m%mmm Od M‘I—Tg__n{’ i
gﬁﬁmﬁmtﬂ!ﬁq ﬁmfﬁmﬁwwﬁ Choose the magr 9ppropriate answer from the
mﬁﬁm o & wfirm @ b oplions given below:
firetra wran foreram ar._ ﬁﬁthﬁi&mmm@
ﬁnﬁf&aﬁwﬁﬁﬁﬂwﬁhﬂrﬂgﬁmﬂﬁ: (AY a-IVib-l oo g2y
(A)  wfea Trgimme (B) a-Lb-WV,e-litd-u o
=) mmm— ' (€ a-MLb-1e-1V,d-1
(C)  amefem st
(D) wifeam Twitse ; _JM -l bt - Lty
(E) st wg (E) Qucsunn not attempted / FTE wx
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138 ) Which
( _ ol the fulluwing is the corregy formula ;
or

numbe, i
iber of ImMages formed for an objecy placed

between i
'Wo plane mirrors inclined at g certnin

angle?

Choose 1 ; i
he moy appropriate answer from (he

oplions given belgy:

Numbers of image (N) =

180

{‘ ":I'

-

Numbers of image (N) =
( 90
angle between the mirrors

(B)

g

Numbers of image (N) =
( 180

angle between the mirrors
Numbers of image (N) =
( 360
angle between the mirrors
(E)  Question not attempted

ferett forrer =RTor ¢ a7 1 e il o i

(C)

J+1

(D)

=

RN e o
6] ¥ a9 AT whafa 6 de 3 fo Frefafaa
Hﬁﬁ?mmﬂ‘

Freiferfiaa faaedt § & maffiras suge A0
| | 180 =}

() Sl @ F@ N =| —eerag

PR . —]H

(B) wiefeeat i q@m N = | e @

B 180 ]+|

() it 1 wm N =| —= =

_ f 360 ]4[

(D) vﬁr&w&ﬁlmN“[maﬁaﬂﬂﬂ"'

which of the following statement is nol correct

aduction in camels?

aboul repr
Choose the most approprlate answer from the
oplions given hcluw:h

por reproduction, camel should not he

(A)
older than 20-22 years,
(13) In winter male camels are given more
nulritious food.
(C) The gestation period in camel is generally
380-400 days.
(D) For reproduction, camel should not be
_ younger than 5-6 ycars.
:‘—’(E} Question not attempted
P 1 & 2 3 9 o A 3 -0 4
S | -
o forereai & 9 wratfiras uges 37 93
f_ﬁﬂJ W % faw, $2 91 31g 2022 7 & sfu
AR EEagitentad
OBy wE A T it sifus v it faa smar
:—-1 2l _
ci0) ¥ d i i st wEEE: 380-400
et
D) m#%ﬁ.iﬁﬁms.ﬁa&ﬂmqﬁ
w3
et E) ST Wy

P e
| IJM!' the t)iiffcr:ncc in the compound interest and
meSiMple interest on a certain given sum for 3 years

£t 10% per annum is¥ 1,674, then the sum (in )

-
ﬁfﬁ:ﬂgﬁgﬂ:uu%nﬁﬂﬁa:ﬂquaim
& = AT i
,?ﬁaarrﬁnsqaihg_ iﬂmmmﬂﬁ:uﬁ-&
34,000

(B) 5323
52,500 -

s (D) 54,600
uestion not attempteq / HalE wu

1:‘ -.! 1 o .
Cj”; l!w Simple injerey
Il the e Peree

Mimber g years

(C)
(E)

ona sum o2 5000 is 2 2450,
mage of ingerest is equal to the

.lhullrmu AT sy cx B
T 5000 & ¥ pereentiage iy -
1l TS 2 2450 R 3R sy
AT ?ﬂﬁm‘*‘“ﬁi&ﬂ‘lmﬁmf |
©)  ou ) we, =
) " !
(1 0y e,

Question yoy tempted / Sl gy
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(139 Asumof 21850 is to be divided among A. B and | 143

C such that - Asshare _ B'sshare _ 3
s 8hare

C'sshare 4
Then A’s share i -

T 1850 #Y A.dmcﬁmmﬁ\wﬁaﬁﬁm

A w1 aqm ! 3
TrTh . MM B W ym

Bm'l{m;_ Cwmwm 4
at A F i @ cof

A ¢ 520
(Y Teo0
(L)

(B) 7450
(DY Ts00
Question not attempted / 3rafia v

A ‘

{ 140/ Find the fourty Proportional of 2, 9 and 18.

2.9aﬁt_|_s_ﬁ#rg:iumgmmm%\ﬁm
(A) 48 o, (B 7
J€ 8 b (D} 25

(E)  Question noi attempted / 373w war

} L”? The total

{
Paralympic 2024 at Paris is:

2024 % 3fte e & "I SR St e et o

- 9 R
Fogent
(A) 29 ¢ (B) 30
(©) 31 D 28
(E)  Question not attempted | SaiE Wy
'f""l" A

142 Select the nam;e of I
Minister of Rajasthan from the following:
(A)  Smt. Shila Dixit '
(B) Smt. Susf:u'iifa Swaraj
©€) Sm Sucgéga Kriplani
(D) Smt Vasunc[hnra Raje
(E)  Question not attempted

ﬁﬁqﬁmﬁ#&mﬁmmmﬁ

iy

(A) aﬁnﬁ?ﬁﬁrfﬁﬁ

(B) s e e i

() ofroeft et et :

AB) ol et oy A

(E) WT |
KiM| ¢

L
and only woman Chief

e
d

et
-

numbet of medals won by India in [

JUKUL Tare

Gu

30

29

The present governor of Rajasthan is: (As on 01
September 2024)
(A)  Shri Kalyan Singh
(B)  Shri Hdfibhau Kishanrao Bagde
(C)  Shri BHajan Lal Sharma
(D}  Shri Kalrdj Mishra
i d
(E)  Questign not attempte
m#aﬁmﬁmﬁwmmeﬁ} &1
Wt: O
(A)  f &g fiiw

By A eforg e amTy

(€) vt e ot
(D) *ft Frqrs) s

() rafady

0
Which of thecfgllowing

flower colour expresses
as dominant trait in

garden pea plant?
Choose the Egﬂ appropriafe answer

options given below:
(A) Gnldenﬁ (B)
(C)  Violet (D)

from the

Black

White

(E)  Questignjnot attempted

fﬂ“ﬁ ﬁm%ﬁﬂwwﬁ_w_@_mﬂm

= o
ﬁhﬁmﬁdﬁﬁﬂmmﬁ_mai
(A) Frew (B) W s
© @ (p A ¥y

) Wﬂﬁﬂ

Which of therfdllowing branch

of Biology deq)s
with principlé®be inheritance”

Choose the k) I appropriate answer from the
options given btlow:
(A) Ecol (B) Embryology
(C) Cytology (D) Genetics
(E) Questjon not attempted
Frefafa mﬁmﬂmmmﬂﬂmﬁr
P vt b
 Praferftaa % § waifies yugw s
(A) (B) R
(© wfEeEE Dy i
(E) RN
ikumd._



/

146 Extermal appearance of an individual (organism)

‘i:; is called as: women moslly wear
u Choose the most appropriate answer from the Choose the maost appropridate answer from the
options given below: : ;
(A)  Genotype options given below:
(B)  Phenotype (A) Lahariya Bhant ki Odhni
(€} Homozygous T
(D) Dominant character (B) Lahariya Tur
g?lﬂ Question not attempted (C) Pink Pomcha
S T AT W e R
Frrfifiaer foraet 3 & warif 30T (D) Blue Pomcha
(A)  fqwwy Ly B (E) Question not attempted
B) Suvrysy
tcl W (terew) Wﬁm%aﬁm%@_{j}waﬁw
©) g . T I i .
(D) WYt waqor e ReECid :
®) et wx o Pt faaedt & & wratfirn
b= . :ﬂl’gﬁmﬁ
; - s v ¥
147 That poetic text where the description of glory ﬁf W W |
w:s and valour of g king given is: ' — (B) i LU EA| 0
Choose the most approprigee e e
. answer f 'ﬂﬁ'ﬁﬁﬁm
Options given below: il m ) &
(A)  Vigar (B) Raso i (D) ﬂmﬂ‘ﬂmp
©) " Rupak (D) Vel 0 ® wefwwn
(E)  Question not attempted E—||
€ T Ty e ey Tt 150 On wh e )
e iy =t frrerr @ —y K ﬂ'i_%ﬂt_; . Which festival in Shekhawati region of
ﬁﬁﬁﬂmaﬂgﬁmﬁi wn j&_“han 40 men dance in a cirle playing a
Eg; e *—JP:;T” E A\ musical instrument cafjed chang?
b (D) . Cho
) omeferys -—J -WB the mogy appropriate answer from the
et OPUiONS piveq below:
148 K_ . ; i  ——— r
stk Tmam_l{h”ﬁ' Was started by which famoys je=d (A) Holi (B) Teej
ramatist? (C .
. (D ) Diwal; ;
Choose the most appropriate answer from the (D)  Marriages
ﬂpliﬂﬂs giVﬂ]} bﬁtﬁwt {E} Qu'esti.ﬁn not u“cmptcd
(A) Lachhi Ram (B) N ey :
(©) RajaRam (D) L:l:ukim e mh:mhw s
(E) " Question not attempied e S A ¥, o WA R
mmﬁwhﬂgﬁq@mw% “_‘?‘_E‘L_
____@tﬁﬁ'} TTT——— e Enq% ,
ﬁﬁ%&aﬁmﬁﬁﬁwmmm%i .d-hﬁ‘ e 2 R reetfires wges 3w g3
AT =i (B) T ' W (B
C .l
:g mn'mw o ) ﬁﬂﬁ" (D) fE
(E
KLM| o ) Syt

o

149 On the oceasion of Teej festival in Rajasthan,

30
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